

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador en PLAZA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NUMERO 141

CORRESPONDENCIA: Apartado número 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes 1,25 pesetas.
FUERA, trimestre 4,00
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a esta en SAN AGUSTIN, 7 TELEFONO NUMERO 25

- Banco Matritense -

Sociedad Cooperativa de Crédito
DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Oficinas en: Alcázar de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Valdepeñas.

Abre cuentas de efectivo a la vista y a plazo con los siguientes tipos de interés:

| | |
|----------------------|-----------|
| A la vista | 2 por 100 |
| > 3 meses | 2 y 1/2 |
| > 6 | 3 |
| > 1 año | 4 y 1/2 |
| > 2 | 5 por 100 |
| > 5 | 6 por 100 |

Cobro y descuento de letras.—Negociación de cupones de todas clases.—Giros sobre España y Extranjero.—Cartas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cambio de moneda.

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN GENERAL EN CONDICIONES VENTAJOSÍSIMAS

Oficinas en Segovia: Colón, núm. 9.

De colaboración

El periodo de post-guerra en la España íntima

Con idéntica intitolación he publicado hace seis meses conceptos preventivos ante una guerra social-hispana a plazo muy definido... Y en este instante, cuando apenas se perciben las voces cadenciosas del estío entre los rugidos de bien organizadas legiones proletarias, y los apresuramientos defensivos del lock-out en las Federaciones patronales; entiendo que es el momento muy idóneo para vulgarizar la ideología social, máxime estando en el tapete el estudio de un presupuesto, que debe ser nacional; por si pudiesen servir de componedor amigable en el sangriento choque.

«Que el próximo presupuesto deberá comprender únicamente toda la realidad social.»

La recta hacia la solución está en aplicar la voz y el respiro al ruido de los vientos que cruzan las distintas latitudes; hay que conjurarlas antes de nada. Y a la fuerza son ciegos quienes no ven la monstruosidad del problema, el problema de crear riqueza y comunicarla, de propiedad y de comercio, de capital y de trabajo. Es el monstruo, cuyos balados oímos rugir amenazando con roer hasta lo más sagrado, así como el terrible Ugolino del gran Dante al cráneo del infeliz Ruggiero... Y no es que hayamos de enarbolar el rótulo dantesco: «Lasciati ogni speranza». Es que el maravilloso grano de mostaza se ha convertido en frondoso árbol, sobre cuyas ramas anidan feroces aves de rapina. Es que nuestros hombres públicos, entretenidos en sus ocios con las lecturas del Byron del Norte, las odas de Pouckin, o con las apocalipsis de Mieralowschi, el Jeremías de la Polonia proscriba, tal vez con las insulsecas de Kollar, el doctrinario del liberalismo lírico, desoyeron las primeras voces de la fiera. Es que los hacendistas españoles—con algunas excepciones sin fruto—han soslayado la realidad social; única realidad hoy viviente en la vida íntima española. Hay que atenderla. Ahora bien, del fondo de esa realidad social quiero hacer manifiesta una verdad, que se demuestra en la experiencia del convivir y en el tecnicismo de las estadísticas. Es la relación directa que hay entre la cultura y la economía de los pueblos, entre su progreso material y su bienestar de espíritu. Y sin poder hoy detenerme en su razonamiento matemático (véanse unas estadísticas de la biblioteca del Instituto de Reformas Sociales), intentaré aportar algo de esa importante realidad social con el enunciado que va a continuación.

«Que la cuestión social en España es inmediatamente un problema de cultura.»

Y encuentro garantida la verdad de tal aserto por argumentos doctrina-

nales que indicaré luego y con razones de alta historia...

¿Cree alguno que una acción exterior y material podría llegar hoy a la restauración de nuestra hacienda? Para mí sería un ejemplo de verdadero pesimismo, como es creencia fatal la de que son grandes las naciones cuando se las añaden pedazos de tierra. Por otra parte un pueblo culto, que al menos ha pasado por escuelas primarias bien constituidas y aprendizaje de maestros bien retribuidos las enseñanzas de sus males e intereses, no habría necesitado ir a la matanza dispendiosa de otros hombres que pretende colonizar, sino que despararrando por todo el litoral, y ríos navegables de África misiones y factorías, como levadura capaz de fermentar cualidades nativas, y cumpliendo, en fin, espiritualmente el testamento de la Reina Católica, habría logrado que se le recibiese cual símbolo de redención... ¡La explotación productiva habría venido por añadidura en caso de haber sido conveniente! La restauración de nuestras energías exige un régimen absoluto de avance gradual de subordinación, de la actividad a la cabeza, porque lógico es que el pensamiento preceda a la obra para que ésta sea útil; pero en España hay hambre de cultura, y mientras no se sacie habrá que prescindir del buen sentido. Para colonizar intelectualmente, como medio hacia una finalidad económica, se precisa tener cabeza, y repito mi opinión: que ahí está al mal básico que hemos de curar primero—porque ese órgano nos falta a los españoles hace algunos tiempos...

Un pueblo curado de ese mal conseguiría hoy, frente a los desastres del mundo, ser uno de los países más prósperos; su empuje comercial, industrial y agrícola sería formidable, los trenes españoles llegarían a la frontera pirenaica antes que los de Francia; los salarios serían familiares; habría fomento de instituciones de previsión y ahorro; en una palabra, habría instrucción profesional y moral... ¿Faltarían el oro y los placeres? El sólo esfuerzo de la inteligencia hispana ¿no lograrían constituir la unión productiva de los pueblos hermanos, dando vida a una creación económico-productiva sin ejemplo en los fastos nacionales?

Y viniendo a la región de los principios—que al fin sólo ellos viven, pues su fibra es eterna—entiendo que el hombre económico es hijo de la enseñanza que recibe, y si la enseñanza desarrolla el germen de la vida intelectual y moral ¿cómo no ver que la cultura—su producto—ha de ser el secreto de toda manifestación económica? ¿Nada nos dicen los ejemplos de Suiza y hasta de Inglaterra? Luego en la cultura está la raíz de toda cuestión creada, y la hispano-social no puede radicar más hondo. Ciertamente que la cultura no crea la inteligencia,

pero es que el sol y el agua crean el grano de trigo que mostrará bajo su influencia el misterio de la fecundidad?

Y terminaré por hoy con frases justas de aliento, porque creo que nuestra abulia—la terrible enfermedad hispana—comienza a curarse. ¿Qué significan esas campañas pro cultura que, con alguna excepción triste, se vienen celebrando en la España entera? ¿No son al menos preparatorias del influjo que debemos dar y que hemos de dar para imponer en el presupuesto que se va a discutir este otoño, la sine qua non de lo social para nuestra vida futura?

...Sólo así podremos demostrar a Europa que el temple de nuestros espíritus es bastante fuerte para no concurrir como peones humildes y oscuros a la obra constructiva del mundo novísimo.

E. TARRAGATO Y CONTRERAS

FIGURAS DEL DIA



El señor Burgos Mazo,

ministro de la Gobernación, que con plausible satisfacción ha reorganizado las plantillas del Cuerpo de Policía.

Noticias militares

ARTILLERÍA

Destinos.—Coronelles: Don Adolfo Tolosa y don Antonio Alcántara, a disponibles en la primera región.

Tenientes coronelles: Don Carlos Sánchez Pastorfilo, a disponible en la séptima región, y don Domingo Marcede, en la sexta.

Ayudantes.—Se nombran, de campo, del general de división don Wenceslao Bellid al comandante don Luis Solano, y del general de brigada don José Cavalcanti, al de igual empleo don Luis Odrizola.

Concursos.—Para proveer, con arreglo a lo que preceptúa el Real decreto de 1 de Junio de 1911, una plaza de comandante profesor de plantilla en la Academia de Artillería, que ha de desempeñar la clase de Mecánica aplicada a las máquinas, se anuncia el correspondiente concurso.

Permutas.—Se autoriza cambio entre sí de destinos los alféreces, don Juan Guerrero, del Regimiento a caballo, y don Eduardo Sanchez, del regimiento mixto de Ceuta; los del mismo empleo don Emilio Mota del segundo de Artillería ligera y don Francisco Gómez Martín, de la comandancia de Menorca.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al capitán de Artillería don Juan Rodríguez Gámez.

UNA CARTA

EL FUEGO DE ALDEANUEVA DEL CODONAL

Recibimos la siguiente carta, que nos remite la Junta local de Aldeanueva:

Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Muy distinguido señor mío: La Junta local constituida en este pueblo con motivo del horrible incendio que tuvo lugar el día 24 de Agosto último, la cual me honro en presidir, en la sesión celebrada el día dos del actual, acordó expresar a usted, en su nombre y en el de las autoridades y habitantes de esta localidad, su vivísimo reconocimiento y su gratitud más sentida por haber iniciado en el período que tan acertadamente dirige una suscripción encaminada a arbitrar fondos con que poder aliviar la tristísima situación de este vecindario,

como así mismo por haber encabezado aquella con una crecida cantidad.

También acordó dicha Junta rogar a usted se digne hacer público, por medio de ese diario, el agradecimiento que guarda este vecindario hacia las autoridades, funcionarios y cuantas personas acudieron en los primeros momentos de la catástrofe a prestar a este pueblo un valioso y decidido concurso.

Al tener el honor de participarle esos acuerdos, me es muy grato ofrecerme de usted afectísimo amigo seguro servidor, que estrecha su mano,

Alejandro B. García Sainz
Aldeanueva, 4 9 1919.

Junta de Reformas sociales

La jornada de ocho horas

Uno de estos días, probablemente mañana, se reunirá la Junta local de Reformas sociales, para tratar de varios asuntos, entre ellos el de la jornada máxima de ocho horas.

Por reciente disposición se ha encargado a dichos organismos el informe de las industrias que se crean perjudicadas con la implantación de dicha jornada y la Junta local de Segovia tiene que cumplir varios trámites que son imprescindibles para llevar a efecto aquella disposición.

LOS FABRICANTES DE HARINAS

Asamblea general

Se ha reunido según ayer decíamos la Asamblea de representantes de los Sindicatos harineros de España, para tratar del reciente Real decreto del ministerio de Abastecimientos referente al nuevo régimen de compra de trigos, por lo que hace al margen que se les concede a los molineros de trigos entre el precio de éstos y el de las harinas.

Entienden los fabricantes de harinas que la medida perjudica gravemente los intereses de su industria.

En la reunión se han propuesto determinadas modificaciones del Real decreto, que presentarán al ministro, con objeto de que se reforme.

Algunos asambleístas han abogado por la adopción de medidas radicales, tales como entregar al Gobierno las fábricas para que realice él la mouturación por su cuenta.

Asistieron más de cien representantes de las fábricas de harinas.

Faltaron únicamente los representantes de los sindicatos harineros de Madrid y Sevilla.

Las conclusiones aprobadas serán entregadas mañana al ministro de Abastecimientos, señor Canal.

La Granja

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

(POR CORREO)

Excursión a caballo

Entre las excursiones que los veraneantes realizan a menudo, destaca una a caballo, que hicieron distinguidas personas de la colonia, entre las que figuraban los señores Suñez, Roldán, Armenteras, Santos (hijo), Ollas, Cabanelles, Gómez Herrero y otros.

El recorrido fué de 55 kilómetros próximamente, dando la vuelta por Fuenfria y volviendo por Navacerrada.

Este largo paseo resultó delicioso y durante el recorrido, se presentaban ante los ojos de los excursionistas, cuadros del campo pintorescos y paisajes de una belleza encantadora y variada entre la fragosidad de sus montañas, la profundidad de sus valles, la frondosidad y fragancia de sus pinares y alamedas.

Un cotillón

Han celebrado un cotillón las distinguidas personas que veranean en este Real Sitio.

Tuvo lugar en el tiro de pichón y a él asistieron gran número de familias de la aristocracia.

Hubo baile, que resultó en extremo animado, sirviéndose también a los concurrentes un delicioso refresco.

La animación no decayó un momento hasta que finalizó tan agradable fiesta.

Viajeros

Han llegado a este Real Sitio el señor de Andrés Luner y la distinguida familia de Ruy-Alberti.

Construcción de un Casino

Parece que no se vuelve a hablar de este asunto, de extrema importancia para este pueblo.

La idea que se lanzó en un principio, con visos de inmediata realización, se ha sumergido en el olvido y esto es de lamentar grandemente.

Por lo que beneficiaría a este pueblo, es conveniente, absolutamente necesario, que este asunto se active y no se deje en la inercia, actitud que con razón califica a la gente de Castilla de una frialdad y negligencia que debe desaparecer.

Conociendo las necesidades sociarias de este Real Sitio, se advierte la falta de un centro de esta índole y la conveniencia de crearle.

Es necesario que cuantos tengan poder material y moral, dando ejemplo de buena intención y deseos de mejorar la vida social, pongan cuantos medios estén a su alcance para que la creación de un casino sea un hecho en breve plazo.

Por mi parte insistiré en otras reseñas respecto a este extremo, por considerar que éste es uno de los puntos que deben estudiarse con mayor atención.

Animo, y a interesarse por la idea, que la creación del casino daría vida a este pueblo, de suyo atrayente.

Medidas de policía

Aproximándose la fecha señalada para las fiestas, y siendo de esperar gran concurrencia de forasteros, sería conveniente que el alcalde, señor González Salamanca, diera órdenes a los agentes de su autoridad para que extremen su celo en los servicios de policía e higiene; a fin de presentarnos ante los extraños con la posible decencia.

Asociación de maestros nacionales del partido de Riaza

Con el fin de dar cuenta de cuantas gestiones le fueron encomendadas a esta Junta directiva; se convocó a una reunión que se celebrará en Corral de Ayllón el día 21 de Septiembre a las diez de la mañana.—El presidente, Leoncio Sanz.—El secretario, Félix Gonzalo.

Para la corrida del día 14

Un tren especial

La Compañía de Ferrocarriles del Norte, accediendo a las gestiones que se venían realizando, pondrá un tren especial el domingo día 14, entre esta capital y Madrid. Saldrá de Segovia a las nueve de la noche.

Figuras segovianas

De leñador a médico especialista

No sólo en justo homenaje a un extraordinario ejemplo de laboriosidad, de vocación y de constancia, sino por lo que pueda representar de estímulo para quienes deben o necesitan luchar para conseguir una posición independiente en la esfera del trabajo, a base de estudio, y para contribuir al desarrollo normal y cultural de las actividades humanas—precisamente en un país todavía poco desarrollado en las modernas orientaciones de la vida—, vamos a describir, a grandes rasgos, un «caso» meritisimo y digno de ser conocido y apreciado.

Por el año de 1879 nació en Bernardos (Segovia), de familia humildísima, de las más pobres del lugar, un muchacho que crecía en un momento de miseria grande y de incultura mayor. Asistía a la escuela algunas veces, y a los once años, cuando sólo había aprendido a mal leer y a emborronar con toscos garabatos las primeras planas del método de escritura, las necesidades del hogar obligaron a su padre a dedicarlo al trabajo, para ayudar con sus cortos jornales al sostenimiento de la familia. Así, el chico trabajaba alternativamente y según las épocas, en las fábricas de paños de Segovia, como aprendiz de tiutorero; en las canteras, como picador; en el monte, como leñador; en su pueblo, en los arreglos de las calles, etcétera, allí donde había posibilidad de ganar una moneda a fuerza de ruda labor, aparecía el mozaibete con mejores deseos que rendimiento económico, pues muchos días su jornal no pasaba de 60 o 70 céntimos.

Su vida presenta algunos pasajes pintorescos: a los catorce años, sugestionado por el espectáculo de una Compañía de titiriteros, y pensando además, que la introducción en los usos del pueblo, del bombo y los platillos, como instrumentos musicales, podría, aparte de ser un mayor aliciente para las fiestas de la localidad, proporcionar un nuevo concepto de ingreso en su erario particular, se procuró, mediante ingeniosas combinaciones de artefactos casi inapropiados, algo parecido a aquellos accesorios; y tras una asidua preparación y varios ensayos con los encargados de tocar el redoblante y la dulzaina, se presentó al público, obtuvo un clamoroso éxito e instituyó el uso de los nuevos instrumentos en el pueblo, y a poco en toda la comarca, pues los demás lugares, en muchas leguas a la redonda, se disputaban en las fiestas el empleo del «terceto de Bernardos». Con un bombo y unos platillos nuevos, continuó nuestro muchacho hasta los diez y seis años, en que después de adiestrar a un amigo en el manejo de ellos, se dedicó arduamente al dominio del redoblante, consiguiendo ajustarse con el Ayuntamiento para tocar en todos los actos y fiestas del pueblo, lo que hizo, simultaneando esa modesta profesión con las demás de jornalero eventual. Así llegó a los veintinueve años.

El médico del pueblo, don Vicente del Río, sintió honda simpatía por el activo

y despierto joven, y se propuso educarle en lo posible, para ver si conseguía elevarlo de condición y transformarlo en practicante. Para ello comenzó paciente y bondadosamente a preparar al mozo en los ratos que tenía libres y como precisamente por aquella época se le presentó a éste un eczema, hubo de venir a Madrid al Hospital de San Juan de Dios, recomendado por el señor Del Río al doctor Serrano.

Las condiciones de inteligencia, amor al trabajo y afición por la medicina se manifestaron pronto en el enfermo, que llamó la atención al insigne doctor Azúa. Éste le empleaba ya como mozo en la limpieza de su sala, y poco a poco le instruyó en los rudimentos de la enfermería y cirugía auxiliar de su especialidad dermatológica y sifiligráfica.

El mozo a fuerza de voluntad, privaciones y estudio tenaz, consiguió dominar las materias necesarias para obtener el título de practicante, y justamente enorgullecido de su obra, volvió a Bernardos, estableció a poco una barbería donde ejerció con buen resultado sus nuevas profesiones, sin dejar por ello de concurrir a cualquiera otros trabajos y de practicar al lado del médico, su feliz iniciador. Sin embargo, al poco tiempo, el practicante juzgó estrecho aquel ambiente, y decidió a poner a tributo de nuevo sus energías y a luchar más y más contra toda clase de obstáculos, para crearse una mejor posición dentro de sus arraigadas aficiones por la Medicina, vino de nuevo a Madrid, se presentó a sus profesores Azúa y Serrano, estuvo como auxiliar generoso del primero, viviendo modestísimamente con el producto de las curas prácticas que le confiaba; y ganó por oposición una de las primeras plazas para practicantes del Hospital de la Princesa, donde quedó a las órdenes del doctor Ustáriz. «Pero sintiendo la nostalgia de su ya comenzada especialidad» renunció «heróicamente» a su cargo, y volvió cerca del doctor Azúa en el mismo concepto de auxiliar gratuito.

Con ayuda de un profesor de catorce años de edad—el «alumno» contaba ya veintiseis—, se preparó para el ingreso en el Instituto del Cardenal Cisneros, examinándose con buen resultado y una emoción que se tradujo en rubores y conatos de llanto al encontrarse entre tanto niño frente al Tribunal.

Hizo el bachillerato en tres años; cursó el preparatorio de la Facultad, como alumno libre, y la carrera, como oficial, en el tiempo reglamentario.

El estudiante continuaba durante su titánica empresa dedicado también a los enfermos de cuyo tratamiento le encargaba su maestro Azúa, única fuente ésta de ingresos, para vivir con extraordinaria modestia en un sotabanco de los barrios bajos, donde tenía establecida su habitación, su cuarto de estudios y su «clínica» (formada poco a poco: un mes, un bisturí; otro, una mesa de operaciones...).

Hay que tener en cuenta que, además, nuestro sujeto ayudaba con cierta regularidad a su familia, y que antes de terminar la carrera se atrevió a constituir un hogar.

La intensidad del trabajo comenzó a pesar de modo abrumador sobre este hombre en términos tales, que amenazaba vencer su templada naturaleza, minando gravemente su robusta salud; el individuo físico se hallaba ya materialmente agotado, conforme la inteligencia lograba desarrollar sus actividades. Precisamente en la misma noche del día en que consiguió aprobar los ejercicios de la licenciatura sufrió un ataque de hemoptisis que por fortuna no tuvo graves consecuencias. (Ya durante la epidemia tífica de 1909 estuvo en peligro su vida, por haberse contagiado cuidando los enfermos en el Hospital de San Juan de Dios.) Pero el sónico objetivo, el ideal de su vida, era ya una realidad, y el nuevo médico, al definir concretamente su bien ganada posición para la noble lucha social, pudo dedicar ya algún mayor cuidado a así mismo.

Actualmente figura como agregado al Hospital de San Juan de Dios, siempre al lado de sus maestros, sobre todo del gran Azúa, por quien siente una extrema veneración; tiene dos clínicas propias y acreditadas, pertenece a la Sociedad Dermatológica, estudia constantemente el curso progresivo de su especialidad, interviene en discusiones sobre casos de la misma, y, lo que es altamente loable, no ha perdido un átomo de su modestia, de su franqueza, complaciéndose como aquellos ilustres generales procedentes de la clase de tropa, en no ocultar ni aun las más pintorescas peripecias de su vida de estrecheces y miserias económicas.

Digamos, para terminar, aun contrariando la voluntad del mismo interesado, su nombre; rindámosle por lo menos el homenaje de la divulgación a este caso de fuerza de voluntad, constancia y aplicación. Se trata, de don Fermín Cubero, digno miembro del Colegio de Médicos de esta corte.

José J. SANCHIS

(De «El Sol».)

El incendio de Cantalejo

Nuevos detalles

En nuestra visita diaria al gobernador civil, señor Llasera, nos ha facilitado algunos nuevos detalles del siniestro de Cantalejo.

Aún cuando quedan algunos focos, el incendio está dominado por completo y las pérdidas no son de tanta consideración como en un principio se creyó. De las once casas quemadas, nueve estaban aseguradas y las otras dos pueden valorarse en unas 5.000 pesetas. A los trabajos de extinción del incendio han contribuido algunos vecinos de los pueblos limítrofes. Unicamente ha resultado herido de escasa consideración en una pierna el vecino Pablo Sanz Diego, que hoy tenía que incorporarse al Regimiento Artillería de Posición como excedente. La mayoría de los vecinos de las casas siniestradas, son de oficio criberos, y en el incendio han perdido sus pocos muebles, estando atendidos por sus convencidos.

La farandula en las calles

BARRIGUERA

Barriguera no necesita presentación, él sólo ha sabido hacerse popular en Segovia.

Es una verdadera enciclopedia, e igual toca el clarinete que entretiene al público con sus payasadas o sus difíciles ejercicios en el trapecio doble.

La fantasía ha hablado mucho de él y la curiosidad de periodista me ha hecho celebrar con él una conferencia a fin de conocer algo de su vida íntima; algo que se saliera de lo que el público sabía.

En la biblioteca del Círculo Mercantil, mientras saboreábamos una taza de café, Barriguera, con la sonrisa en los labios, me ha contado su vida, sus proyectos, su próximo enlace.

Barriguera es muy joven, acaba de cumplir los veinticuatro años, y desde su infancia se ha dedicado a los trabajos gimnásticos.

Nunca mudó de compañía y en la que actúa, que se denomina «Madrid», está formada por su padre, su hermano Vicente y el matrimonio Vicenta Alcántara y Vicente Jargue, habiendo recorrido media España.

Es natural de Chapinería, provincia de Madrid y en este pueblecito pasa el invierno.

Aun cuando no quiso confirmarme la noticia, parece ser que en la temporada de invierno en que la compañía no actúa, sus padres que poseen algunas rentecillas, se dedican a la compra de grano que luego vuelven a vender.

Como quiera que no comprendo que un muchacho joven pueda estar sin amores, me atreví a preguntarle algo de esto

y él con los ojos llenos de alegría me confesó sus amores.

Barriguera se casa, y su prometida es una bella joven llamada Pilar Pérez, hija de un industrial de Saucillo de Cabezas, conocido por «el Gato».

Hace tres años la compañía actuó en aquel pueblo y este artista se sintió tenorio y la declaró su amor.

Desde entonces llevan en relaciones y parece ser que muy pronto Barriguera cambiará de estado, pues siente gran cariño por Pilar, la que el domingo pasado estuvo en Segovia presenciando los trabajos de su prometido.

En la actualidad esta bella joven vive en Madrid en compañía de un hermano suyo, que tiene establecida una carnicería en una de las principales calles de la corte.

Este modesto artista está muy satisfecho del público de Segovia donde se le aprecia, hasta el punto que días pasados un grupo de mozalbetes le obligaron a realizar el pasacalle sobre sus hombros.

Y no quiero terminar estas líneas sin felicitar a Antonio Pérez (Barriguera) por sus difíciles trabajos gimnásticos, así como a toda la compañía.

OSEAM.

MEDICINA Y ENFERMEDADES DE LOS OJOS:

Vicente Hernán

Plaza de Alfonso XII, 1, principal DE 4 A 6

Riña en San Cristóbal

En el pueblo de San Cristóbal de la Vega sostuvieron el otro día una disputa los vecinos del mismo, Mariano Sanz Manzano, de cincuenta y cuatro años, casado, y Emilio García Bartolomé, de quince.

El Emilio dió a su contrincante un fuerte golpe en la cabeza, con un palo, que le produjo una herida de cuatro centímetros, la que fué calificada por el facultativo que le asistió de pronóstico reservado.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado.

SUSCRIPCIÓN

abierta en la Diputación provincial para socorro de los damnificados por el incendio ocurrido en Aldeanueva del Codonal

Suma anterior, 13.717 pesetas.

Recibido de «El Adelantado»,

Don Ildefonso Rodríguez, 5 pesetas; don Pablo Yuste, 5; don Lope Esteban Vega, 2; don Pascasio Díaz, 2; don Eleuterio Oadero, 10; señora viuda de Galicia, 10; don Antonio Entero, 5; don Benito Hernández de Córdoba, 10; don Manuel Campos Moro 20, y don Justo Maeso 2,50.

En la Diputación provincial

Don Gabino Herrero Gil, diputado provincial, 25 pesetas, y don Francisco Gómez, 1.

Personal de la oficina de Obras públicas

Don Rafael Muñoz y Baeza, 5 pesetas; don Juan Lotero, 3; don Fernando Menéndez, 3; don Ciriaco López, 3; don Juan Ferrer, 2; don Mariano Maseda, 0,50; don Fermín Artaza, 5; don Leopoldo Vizcaino, 0,50; don Frutos Matesanz, 0,50; don Mariano López, 0,50; don Mariano Blanco, 0,50, y Manuel Gómez, 0,25.

Total, 13.830,25 pesetas.

De ayer a hoy

Noticias y comentarios

La unión de los conservadores

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones políticas la unión de las fracciones derechistas.

Ayer, hablando el señor Burgos y Maizo con los periodistas sobre este asunto, decía:

«El común sentir de los conservadores es bien conocido, y las aguas no van por donde se supone».

Que la unión de los conservadores es deseada por la mayor parte, es indudable. Siempre hemos dicho que para los intereses de la Patria, lo más conveniente es la existencia de grandes núcleos de partido.

Todo el mundo sabe cómo piensa y dónde está el partido conservador. Tiene un programa, una disciplina y un jefe, y sus puertas están abiertas para que entren todos los afines que lo desean».

El eterno quita y pon

En el último Consejo de ministros, el señor Cañal insistió de nuevo en la necesidad de modificar de un modo radicalísimo la constitución del ministerio de Abastecimientos, o de llegar a la supresión de este organismo.

Parece ser que los razonamientos del

señor Cañal fueron tan contundentes que decidieron al Consejo acordar, en principio, la supresión del fracasado Centro ministerial.

En el mismo Consejo se habló de la conveniencia de crear un nuevo ministerio, el de Comunicaciones, encaminado a descongestionar el trabajo al de la Gobernación y al de Fomento.

El ministerio de Comunicaciones comprenderá, desde luego, las Direcciones de Correos y Telégrafos y la de Obras públicas.

Las senadurías vitalicias

Con el fallecimiento de los señores Groizard y el arzobispo de Valencia son tres las senadurías que quedan vacantes, pues corresponde la tercera al señor Benet Colom, fallecido hace pocos días en Barcelona.

Para cubrir tan sensibles bajas se indica a los señores ministro de la Guerra general Tovar; al ex rector de la Universidad Central señor Conde y Luque y al señor Vázquez de Zafra, senador este último por Huelva, que en una de las últimas sesiones presentó su renuncia, facilitando con su actitud la solución de un conflicto político.

Planes de un ministro

El señor Prado y Palacio, ministro de Instrucción pública, tiene preparada una extensa labor que se propone desarrollar y que comprende los siguientes extremos:

1.º Necesidad de establecer un aumento en la Instrucción primaria y en la creación y dotación de escuelas, hasta donde lo permita la posibilidad económica.

2.º Aumentos también en la Inspección de enseñanza, dentro así mismo de límites a que necesariamente ha de sujetarse en el presupuesto.

3.º Facilidades y medios para que puedan seguir la segunda enseñanza las clases pobres, que hasta ahora se veían imposibilitadas de hacerlo por no disponer de recursos para pago de matrículas, adquisición de libros, etc.

Los funcionarios de Hacienda

La comisión de funcionarios de Hacienda constituida para gestionar el asunto de las plantillas, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Considerar que debe ponerse en vigor la plantilla de 20 de Mayo, por la cual hará oportunamente los razonamientos en demostración de que debe sustituir a la publicada en la «Gaceta» de hoy.

Que como todos estos trabajos y gestiones se han de realizar fríamente y sin apasionamientos, se acuerda aconsejar al personal temperamentos de prudencia y de disciplina.

La Concepción

Los oculistas más famosos recomiendan los lentes y gafas de cristal Fin-Glax, de gran precisión

DEPOSITARIO EXCLUSIVO:

Librería religiosa Plaza Mayor, 44 y 45

Sobre el incendio de Aldeanueva

El gobernador civil, señor Llasera, ha recibido un atento oficio de la Junta local de Aldeanueva, encargada de arbitrar recursos para los vecinos de las casas siniestradas, a fin de que con toda rapidez haga gestiones para la reclusión en la Beneficencia de los vecinos pobres de aquel pueblo, cuyos trabajos tiene ya muy adelantados el señor Llasera,

PLAZA DE TOROS DE SEGOVIA

El domingo 14 del actual se celebrará una gran corrida de toros

MATADORES

Rafael Gómez (Gallo) Ignagio Sánchez Megías Manuel Belmonte (Belmontito)

con sus correspondientes cuadrillas.

LA CORRIDA EMPEZARÁ A LAS CUATRO Y MEDIA (H. O.)

Seis hermosos toros de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Conde de Trespalacios

El día 14 saldrá un tren especial para Madrid a las nueve de la noche

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS

El Banco Matritense. Sociedad Cooperativa de Crédito Domiciliada en Madrid, Puerta del Sol, 13

EMITE 30.000 OBLIGACIONES DE 50 PESETAS cada una, con interés de 5 1/2 por 100 anual, amortizables a la par, en treinta y tres años, por sorteo ante notario; con garantía de todos sus bienes y principal y especialmente con la hipoteca sobre el edificio en construcción que está levantando en el solar de su propiedad en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), según escritura otorgada el 13 de Agosto de 1919 ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid D. José Menéndez y de Parra, cuyo presupuesto en la Memoria del arquitecto D. Secundino de Zuago Ugalde, asciende a 1.765.000 pesetas.

Dichas obligaciones se ceden a la par, bonificándose los intereses hasta el 31 de Diciembre del corriente año.

El Banco Matritense las admitirá en garantía de préstamos y créditos en la forma y condiciones que determinará su Consejo de Administración y, además, a la par en todo momento, en pago de acciones suscritas o que se suscriban.

Desde el día 1.º de Septiembre se recibirán pedidos, acompañados de su importe, que se irán ejecutando a medida que se reciban, no admitiéndose reclamaciones por los que no pudieren cumplimentarse en todo o en parte.

Los pedidos se pueden hacer en la central de dicho Banco, en Madrid, o en las oficinas del mismo, en Alcazar de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logrosán, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Trujillo; Valdepeñas, etc.

NOTA IMPORTANTE.—Esta inversión carece en absoluto de riesgo, por estar calculada de amortización e intereses mediante una anualidad de 100.000 pesetas, ascendiendo la renta presupuestada del inmueble a 134.500 pesetas anuales.

MARIANO CARDELL MERINO Consultas de ojos: Garganta Nariz: Oídos Jueves y domingos De tres a cinco 9 COLON, 9

Muerte del arzobispo de Valencia

En Vigo, falleció ayer, a las cinco de la mañana, el arzobispo de Valencia, señor Salvador y Barrera, que había ingresado en el Colegio de los Jesuitas para hacer ejercicios espirituales.

A la una de la madrugada se levantó y llamó al familiar. Le dijo que no se encontraba bien.

Se llamó al médico señor Alvarez Novoa, y después acudió también el doctor Padin. De acuerdo ambos, se procedió a sangrar al paciente. El recurso fué infructuoso.

Después de las cinco de la mañana falleció; le auxilió espiritualmente el rector del Colegio de Jesuitas.

Al saberse la noticia en Valencia, causó hondo sentimiento.

Se cerraron las puertas de Palacio y se nombró una comisión que irá a recoger el cadáver.

Descanse en paz el preclaro varón de la iglesia.

Los conflictos sociales

La confederación patronal Se ha celebrado en Madrid una importante reunión de la Confederación Nacional Patronal, y entre los acuerdos adoptados figuran el de extender el lock-out, si es preciso, a toda España, y celebrar un Congreso patronal en Barcelona durante el mes de Octubre próximo.

EN BARCELONA Actos de «sabotaje»

Según parece, se han registrado otros de sabotaje, coincidiendo todos con el levantamiento del estado de guerra. Se observa calma en los trabajos emprendidos para aproximarse a las entidades sindicalistas y patronales.

Según noticias, en una reunión celebrada ayer por los delegados sindicalista acordaron expresar sus deseos de que, ante todo, se vuelva a los Sindicatos a la vida normal, para después poder realizar cualquier negociación. De todos modos, se cree que ni en esta semana ni

en la próxima se resolverán los conflictos pendientes.

VALENCIA

Hacia la normalidad

Valencia 4.—Aumenta la impresión optimista sobre la normalidad en la campaña arrocera.

Las noticias que se reciben de los pueblos son tranquilizadoras.

En todo el valle de Carcer, la tranquilidad es absoluta; la siega se realiza normalmente, a pesar de la propaganda sindicalista.

En los pueblos de Manuel y de Genova no ha sido secundado el movimiento.

ZARAGOZA

Empeora la huelga

La huelga motivada por el lock-out patronal ha empeorado; los obreros exigen ahora el pago de todos los jornales devaluados durante el paro.

La capital presenta su aspecto normal, no registrándose incidentes de ninguna clase.

Carlos Coppel

Fuencarral, 27, Madrid



RELOJES M. Z. A.

Venta al contado y a plazos; con cada reloj se acompaña certificado de garantía, Representante con depósito DON JORGE ZURDO, director del Centro General de Representaciones.

Daolz 16, Teléfono 82 SEGOVIA

De subsistencias

Hoy se ha telegrafiado al ministro de Abastecimientos a fin de que a la mayor brevedad envíen a Segovia un pedido de aceite a precio de tasa.

También el digno gobernador civil señor Llasera viene haciendo activas gestiones a fin de conseguir que la carne sufra alguna rebaja en el precio a que hoy se expende.

De interés para quienes deseen adquirir la Enciclopedia Espasa

La casa Hijos de J. Espasa, de Barcelona, editora de la Enciclopedia Universal Ilustrada, alocionada por la experiencia de algunos casos en los cuales ha sido sorprendida por falsos agentes la buena fe de los compradores de la citada obra, cree de su deber llamar la atención del público acerca de la conveniencia de asegurarse de la legítima procedencia de los tomos que se le ofrezcan de ocasión, esto es, por conducto distinto del oficial de la casa editora, evitándose, mediante tal precaución, la posibilidad de contribuir a realizar una operación ilegal, como lo sería la adquisición de unos tomos que no hubiesen sido pagados a la casa en su totalidad y sobre los cuales tendrían los editores, por tanto, un derecho ignorado por el comprador de buena fe.

Importa, además, tener presente que cuando se piden a la casa editora tomos de continuación sin justificar cumplidamente la procedencia de los anteriores, se recarga un tanto por ciento considerable sobre los precios corrientes del catálogo. De ahí la conveniencia para el propio suscriptor, si se le ofrecieren to-

mos de ocasión, de cerciorarse de que efectúa una compra legal, a cual fin puede dirigirse previamente y sin el menor reparo a la casa solicitando, relativamente a dichos tomos, datos concretos que con satisfacción le serán facilitados seguidamente.

Ecos de la provincia

BERNARDOS

Fiestas a la Virgen del Castillo

Se han celebrado con gran animación las fiestas dedicadas a la Virgen del Castillo.

El sábado tuvo lugar la tradicional velada, que resultó muy solemne.

Al día siguiente se celebró misa con sermón y por la tarde la procesión acostumbrada, en la que se desbordó el entusiasmo entre la juventud, que danzaba delante de la Virgen, al compás del tamboril.

El lunes se celebró la corrida de novillos, presenciando la fiesta una gran multitud de los pueblos comarcanos.

En los casinos hubo grandes bailes y también se celebraron veladas en la Plaza Mayor.

Los festejos han sido amenizados por una banda de música y por los renombrados dulzaineros de esta villa.

CORRESPONSAL

4-9-1919.

Información local

Segovia al día

Septiembre 4 Jueves

El telégrafo nos trae la noticia de haberse declarado un voraz incendio en Cantalejo.

El siniestro, al conocerse, ha causado, naturalmente, entre nosotros gran sensación.

Pero no la que era de esperar. Y es que aún está fresco en la memoria de todos el registrado el día 24 del pasado en Aldeanueva del Codonal.

Aparte de que Cantalejo nos tiene casi acostumbrados a hecatombes como la de ayer.

El mercado semanal, muy animado y pintoresco, es una exposición de frutas y de caras bonitas.

Un centenar de curiosos pasean su vista por los alrededores de la Plaza Mayor remaliéndose de gusto al ver aquello.

En verdad que la uva de Cebrosos y las mozas sanas y robustas de la tierra, están diciendo «comedme».

Todo ello bajo los rayos de un sol espléndido y en un día otoñal en que se sienten ansias de vivir.

¡Y que se hable todavía de la tasan!

No lo puedo remediar.

Desde que he leído el programa del Certamen humorístico... sueño con el cerdo.

Se me figura estarle viendo con sus ojos tristes, perezoso, gruñón y embutido en diez y seis arrobas de tocino.

Hasa parece que me canta aquello de

«vén y vén y vén, vente, chacho, conmigol»

En tanto que pasa por mi imaginación una idea siniestra.

¡La matanza!

DAVID HERNANDEZ SANCHEZ

Consulta de Medicina y Cirugía DE UNA A TRES Plaza de Alfonso XIII número 1

Sucesos locales

Cosas del vecindario
 Ayer tarde se pusieron de chupa de dos vecinas de esta capital por si alguna de las prendas de ropa blanca de ellas puso a secar en un balcón de un piso segundo, manchó una camisa y un chaleco que la otra vecina colgado en sus balcones del cuarto principal.
 La regocijante escena fué presenciada por varios curiosos con gran alborozo y risa, siendo cortada por algunos que afortunadamente transitaban por el lugar de la ocurrencia.

DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro querido amigo y distinguido compañero el inspirado poeta Rosendo Ruiz y Bazaga, acompañado de su esposa que, de paso para Huete (Cuenca), permaneció algunas horas entre nosotros.
 Reciba el señor Ruiz y Bazaga nuestro más afectuoso saludo de despedida. Ha regresado de la Coruña, nuestro querido amigo el virtuoso párroco de Huete de Herreros, don Gregorio Sáez.

Después de pasar unos días en Segovia ha salido para Coca la bella y simpática señorita Magdalena Martín.
 Hemos saludado a nuestro querido amigo el virtuoso párroco de Carbonero Mayor, don Nemesio Cerracín.
 Para Pedraza ha salido el secretario del Ayuntamiento y culto abogado, don Ciriaco García Zamarrigo.

Ha salido para Zarauz con objeto de pasar una temporada al lado de sus tíos los marqueses de Narros, la bella señorita Ana Vera, acompañada de su hermano don Juan.
 Para Pontevedra la linda señorita Paz Méndez y el joven oficial de esta sucursal del Banco de España don Joaquín López.

Enferma
 Se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de cuidado, la esposa del inspector de vigilancia, segundo jefe de la policía de esta capital y distinguido amigo nuestro, don Rodrigo Palomares. Muy de veras celebraremos la rápida y feliz curación de la enferma.

Tráidos
 El ingeniero del Catastro don Manuel las Santoyo, ha sido destinado a Zamora.
 Se destina a Segovia a los ayudantes don Isidoro López, don Ramón Peris Navarro y don Bibiano Luis Castañeda.

Donativo
 Se ha hecho de 25 pesetas al Comedor de Cándida por doña Abdulía Vargas, en conmemoración de su santo, por conducto de un señor vocal de la Junta de esta institución.

Ministro plenipotenciario
 Ha llegado a Segovia en su magnífico automóvil el excelentísimo señor de Arredondo, ministro plenipotenciario de España en Méjico.
 Este alto personaje, que se hospeda en el Hotel Comercio, le acompañan varios agregados de dicha Embajada.

Infanta en Segovia
 S. A. la infanta doña Isabel ha prometido su asistencia al festival benéfico que tendrá lugar el próximo domingo en esta Plaza de toros.
 Nombramiento
 Hoy se ha recibido el nombramiento de jefe de Negociado de tercera clase del cuerpo de Correos a favor del administrador de esta principal don Arturo Vázquez Vaidés.

SUETOS
 Número extraordinario
 Como en años anteriores, con motivo de las fiestas de Murcia, el dueño del acreditado Bazar Murciano, ha publicado un número extraordinario, con lindísimos trabajos alusivos a dicho bazar, de renombrados escritores.
 El Bazar Murciano, que este es también el título del periódico—contiene entre otros, trabajos de Salvador Rueda, Juan Pérez Zúñiga, Blanco Belmonte, José Rodao y Jara Carrillo.
 Sobre una denuncia
 Se ha acercado a esta redacción el industrial don Epifanio Martín Herrero, manifestándonos que su esposa no ha promovido escándalo alguno con su cuñada, a pesar de que se haya presentado una denuncia contra aquella por malos tratos de palabra.

Cocheo multado
 Ayer le fué impuesta una multa de cinco pesetas a un cocheo de esta capital por circular con el vehículo por una de las aceras de la población.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por los PP. Dominicos de esta Ciudad

Este acreditado colegio abrirá sus clases el día primero de Octubre. Se admiten alumnos de primera enseñanza elemental y superior y de los años 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de Bachillerato.

De lo esmerado de su enseñanza dan testimonio los siguientes datos: De 84 exámenes correspondientes a los tres primeros años del bachillerato, ha habido 32 sobresalientes, 28 notables, 23 aprobados, varias matriculas de honor y un solo suspenso.

Pensión módica, educación y vigilancia esmerada. No se admiten internos.—Para más detalles, dirigirse al P. Superior, Trinidad, número 2.

Por la salud pública
 Varios vecinos de la calle de la Victoria y algunos transeúntes que circulan por la misma, se han acercado a nuestra redacción para rogar-nos intercedamos cerca del señor alcalde a fin de que a la mayor brevedad ordene la limpieza de una cochera que existe en el centro de la vía de referencia, por constituir un peligro para la salud pública, los insportables olores que despiden la cantidad de estiércol que en dicho local se halla almacenada.
 No dudamos que el señor González Salamanca, atenderá este justo ruego.

¡¡¡¡¡IMPORTANTE!!! Al ir a comprar el remedio para curar el resfriado asegúrese usted que la caja diga **PASTILLAS BALSAMICAS MARIA**, y entonces comprará el verdadero remedio para curarse. Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpas, 7.

Ejercicios de tiro al blanco
 Hoy, de nueve a once de la mañana, han efectuado ejercicios de tiro al blanco en el polígono de baterías, las fuerzas de la Guardia civil de esta línea.
 Los ejercicios han sido dirigidos por el jefe de la mencionada línea señor Méndez.
 Mañana a la misma hora continuará el tiro al blanco en el lugar de referencia por la misma fuerza.

Para las ferias
 Ayer empezaron a instalarse en la Plaza Mayor el *carroussel del tío vivo* y el juego de barcas, que han de funcionar durante las próximas fiestas.
 Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Comisión provincial de monumentos
 Para esta tarde, a las cuatro y media, estaba convocada a sesión la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos, en el despacho del señor gobernador civil.
Los programas de ferias
 Esta tarde serán repartidos los programas de mano de los festejos que han de celebrarse en el actual mes.
Una obra de Marinas
 En la librería de Mauro Lozano (frente a las Sirenas) se ha puesto a la venta una lindísima colección de postales fotográficas del grandioso monumento al Sagrado Corazón de Jesús, obra del insigne escultor segovino Aniceto Marinas.

Registro civil
 Se han inscrito en este registro civil las partidas de nacimiento de Rosa Rueda Rincón; Manuela Hilaria Illera Mateos y Cándido García Martín, y las de defunción de Agustín Eloy Martín Luengo, de un año; y Valentina Alcalde Palacios, de setenta y cuatro años, viuda.

GARBANZOS
 de la nueva cosecha, comprar en el **Nuevo Economato** cochura garantizada, clases especiales desde 1'20 kilo.

Chorizos de Cantimpalos en aceite superiores
VINO DE VALDEPEÑAS
 PLAZA DEL CORPUS, 10.—TELÉFONO 116—
SE SIRVE A DOMICILIO

Ultima hora
 (POR TELÉFONO)
Madrid, 2 tarde
En la Presidencia
 Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno, en su despacho oficial, los

ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

La asamblea patronal
 Una nutrida Comisión de la Confederación de patronos de España, visitó hoy al señor Sánchez de Toca para hacerle entrega de la conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada recientemente y anunciar la celebración de la segunda asamblea que en Octubre tendrá lugar.
 Los principales acuerdos han sido los siguientes:
 Rogar al Gobierno aplase toda reforma de carácter social hasta Octubre, para poder tener en cuenta los acuerdos de la asamblea patronal.
 Modificación de la constitución del Instituto de R. formas Sociales, dando verdadera representación en él a los obreros y patronos.
 Anunciaron también su decidido propósito de poner fin a la desorganización social que existe en Barcelona y otras poblaciones.

Ministros de viaje
 Esta noche sale para Sevilla el ministro de Abastecimientos.
 También hará una corta excursión el señor Prado Palacio.
 Mañana regresará el ministro de Fomento señor Calderón.

Dice Canals
 El subsecretario de la Presidencia ha manifestado a los periodistas que tanto la supresión del ministerio de Abastecimientos como la creación del de Comunicaciones, no son más que proyectos, que necesitan la sanción parlamentaria.

Los empleados de Hacienda
 En todas las dependencias del ministerio de Hacienda se trabaja normalmente.
Las plantillas de Sanidad
 Hoy publicará «La Gaceta» el decreto relativo a las plantillas del cuerpo de Sanidad.
Moros sometidos
 El día 3 del corriente hicieron acto de sumisión al Jalifa los moros de la tribu de Buni-bui-Zur, perteneciente a una importante cábila rebelde.
 Con ésta son cinco las fracciones sometidas.
Ascensos en Artillería
 En el presente mes corresponde ascender en Artillería a dos tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes y siete tenientes.
 Un teniente y dos alféreces de la escala de reserva.

SE ARRIENDAN
 los pastos de barbechera y rastrojera del término de San Cristóbal de la Sierra, para trescientos o cuatrocientas reses lanaras, desde el 24 del actual al primero de Noviembre próximo. Para tratar del precio y demás condiciones, con don León Sanz Salamanca, en Escalona del Prado.

CARBONEO
 Se venden las leñas carbonables del monte de Redonda el viejo, término de Marazoleja, al cuartel denominado El Puntal. Para verlo se dirigirá al guarda en dicha finca o en Marazoleja Roberto Aguado, y para tratar de las mismas, con don Leandro Cañas, Velarde, 26, Segovia, hasta el día 15 de Septiembre.

OPOSICIONES
Delineantes del Catastro Rústico
 CONVOCATORIA 6 DE NOVIEMBRE
 Preparación por delineantes del cuerpo
 Informes: Isabel la Católica, 7

PÉRDIDA
 En el pueblo de Crespos (Avila) se ha extraviado un caballo el día 25 de Agosto último, de las señas siguientes:

tes: pelo castaño obscuro, calzado de la pata izquierda, con señales en el corbejón, alzada siete cuartas y dos o tres dedos, tiene un bulto por delante de la ingle al lado izquierdo.
 Su dueño, don Gabriel Pérez, de dicho pueblo, gratificará y abonará gastos a quien le dé aviso de su paradero y ruega a los señores alcaldes le avisen si estuviera recogido en su pueblo.

AVISO
 Los comerciantes e industriales que hayan contribuido para dar la corrida de toros del día 14 pueden pasar a recoger los programas que deseen repartir, a la sombrerería de don Claudio Moreno y al comercio de don José Calderón.

¡Importante!
 Muy en breve se abrirá al público el nuevo establecimiento de carbones situado en la calle de la Victoria, en el local que antes fué Teatro Miñón, en donde podrán proveerse de carbones vegetales de roble y encina a precios económicos, garantizando su peso.

VINAGRE
 Se vende puro de vino de cosecha añejo.
 Dirigirse a don Regino Marcos, en Escobar.

Venta de árboles
 En Quintanar de Polendos, se venden 50 álamos negros juntos o en lotes sueltos.
 Dirigirse a don Román Martín, en Cabañas.

SE VENDE
 vaca suiza de tres años, primer parto y preñada otra vez.
 Dará razón Félix García, Armuña.

PÉRDIDA
 El día 29 de Agosto desapareció del término de Navas de Oro, sitio del pinar viejo, un pollino, pelo negro, edad cerrada, alzada regular, con marco pequeño de un 8 en el hocico y señales de collera.
 A quien le entregue o dé aviso de su paradero a su dueño don Emilio Narros, en Navas de Oro, se le abonarán gastos y gratificará.

Tartamudez y Tartajeo
 (De 10 a 60 años se curan siempre radicalmente)
Furtiva de los sacerdotes
 (Desaparece definitivamente en quince días)
Mudos que oigan
 (Recuperan todos el lenguaje a cualquier edad)
Sordos jóvenes
 (De 8 a 16 años: son curables el 97 por 100)
SEÑORAS SORDAS

| Edad | Curación | Mejoría | Incurabilidad |
|----------------|----------|---------|---------------|
| De 5 a 15 años | 90 | 9 | 1 |
| 15 a 40 | 75 | 20 | 5 |
| 40 a 60 | 66 | 24 | 10 |

Sordomudos
 (El 50 por 100 aprenden a hablar claramente valiéndose del oído)
 Escríbase al Instituto de Tartamudez y Sordos — García de Paredes, 88, hotel — MADRID —
 Honorarios obtenida curación

SE VENDE
 un automóvil 12-15 H P, forma torpedo, doble factón, en buen estado
 Para tratar, con su dueño, José Zorrilla, 121.

Automóviles Ford
 Producción diaria: 3.000 coches. Se admiten pedidos para los modelos 1.920, que llegarán en Septiembre. Representante central: «MOTOCAR», S. A. Rosales, 6, MADRID.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza
 :: dirigido por los PP. Dominicos ::
SANTA MARÍA DE NIEVA (Segovia)
 Este Colegio, uno de los más acreditados e importantes de los de su clase, reúne inmejorables condiciones de salubridad, higiene y economía. Si tuado fuera de la población, los alumnos disfrutaban de aires puros. Económico en su pensión, 600 pesetas, durante el curso, está al alcance de todas las fortunas y clases modestas. Alimentación sana, fuerte y abundante. Posee amplios salones y gabinetes; espaciosas aulas y dormitorios bien ventilados. Las vías de comunicación son fáciles y cómodas por estar en la línea ferrea de Medina-Segovia.

PIDANSE PROSPECTOS AL P. RECTOR
COMERCIO DE TEJIDOS
 — DE: —
JUANITO
 Tejidos, paños y novedades :: Equipos para novia
 Especialidad en géneros blancos :: Gran surtido en géneros de todas las temporadas
 :: LA MEJOR CASA Y MAS SURTIDA ::
 PLAZA MAYOR, 14 SEGOVIA PLAZA MAYOR, 14

: Colegio del Sagrado Corazon de Jesús :
 DIRIGIDO POR
Hermanos Maristas de la Enseñanza
 Plazuela de San Martín, 5
 Este nuevo Colegio cuenta con Profesorado escogido, local céntrico y ajustado a todos los requisitos pedagógicos. Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.
 El cuadro de Enseñanza comprende las siguientes secciones:
 Primera Enseñanza : Estudio del Grado de Bachiller :: Preparación al ingreso en las Academias Militares :: Clases particulares e Idiomas
 Para más informes solicítense reglamentos
 HORAS DE VISITA
 Por la mañana, de ONCE A UNA — Por la tarde, de SEIS A OCHO
 L acorrespondencia al Hermano Director, Calle del Seminario, 4

Aviso importante
 Para que con tiempo tomen sus medidas, ponemos en conocimiento de los que estén herniados que el último de este mes saldrá definitivamente para la Corte el cirujano especialista en hernias, señor Notton que ha venido a esta capital sólo para la estación de verano. Por ser, pues, el último mes de estancia en Segovia, el señor Notton, recibirá desde el día 11 al 30 de diez a una y de tres a cinco, calle de Daoiz, núm. 25.

Almacén de pescados
Juan José García
 Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Uva fresca
 Al por mayor se vende en la finca titulada *La Manteca*, propiedad de don Rufino Cano de Rueda, en Pedrajas de San Esteban (Valladolid). Informará el guarda de la finca.

Pérdida
 En la Plaza Mayor y sobre ocho a nueve de la noche, se extravió un bolsillo de señora, de seda verde, bordado azabache, verde y granate. Contenía unas tarjetas a nombre de María López, 140,15 pesetas, unos pañuelos y una cartera nueva.
 La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo a don Francisco Galindo, Juan Bravo, 1, principal.

Pescados recibidos

| Pescados recibidos | Precio Medida kilogramo |
|--------------------|-------------------------|
| Merluza | 2'25 |
| Besugos | 1'10 |
| Pescadillas | 1'00 |
| Sardinas | 0'90 |
| Berdeles | 0'50 y 0'80 |

En la pescadería de JUAN JOSE la mejor en su clase en Segovia,
TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

Se necesita una buena cocinera.
 En la Administración de este periódico, darán razón.

MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta) baja

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

Un Kodak prolongará sus Vacaciones.

Lleve Vd. un Kodak consigo en sus próximas vacaciones. Las lindas fotografías que traerá a su regreso, evocarán el recuerdo de momentos alegres y constituirán, por decirlo así, la prolongación de sus vacaciones.

El manejo del Kodak se puede aprender bien en media hora, y todas las operaciones, incluso el revelado, se efectúan sin necesidad de cuarto oscuro. Hay Kodaks de todos los precios, desde 48 pesetas en adelante. He aquí algunos de ellos:



- Kodak Vest Pocket Autográfico.**— Hace fotografías 4 x 6 1/2 cm., "siempre dispuesta, nunca molesta" 48.00
- Kodak Junior Autográfico No. 1.**— Tamaño de las fotografías 6 x 9 cm.; va provisto de Objetivo acromático 70.00
- Kodak Junior Autográfico No. 2C.**— Fotografías 7 1/2 x 12 1/2 cm.; Objetivo acromático. Obturador Kodak Ball Bearing 100.00
- Kodak Autográfico No. 3.**— Fotografías 8 x 10 1/2 cm.; Objetivo Rápido Rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing 135.00
- Kodak Autográfico No. 3A.**— Hace fotografías 8 x 14 cm.; Objetivo Rápido Rectilíneo y Obturador Kodak Ball Bearing 165.00

También hay Brownies para los niños, desde 13 pts. hasta 100 pts.

DE VENTA: en casa de **Teodoro Velasco** PLAZA MAYOR, 3.—SEGOVIA

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital en crítica, 520.000 pesetas
Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguros de ganados a prima fija
Director: José de Miguel Marco
Angusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M 31-23.—Madrid
CONSEJEROS DELEGADOS:
Andalucía y Norte de Africa.—Don Joaquín Perterguer Cardenal González, 4, Sevilla
Castilla.—Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid
DELEGACIONES REGIONALES:
Cataluña.—Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona
Ciudad Real y Albacete.—Don Nicolás Alderete Alcázar de San Juan
Extremadura.—Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz
Representante en Segovia, **DON MANUEL BRUALLA**, San Francisco, 34.—Teléfono número 53
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919

COELLAR
Trigo, fanega, 21'75 pesetas.
Centeno, 17'50.
Cebada, 11.
Algarroba, 18.

SERVICIOS DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y Montevideo el 3.
Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29, de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cera Cumá, Caripaña, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea Brasil Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 15, de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como la acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Línea de Filipina
Trece viajes anuales, arrancando el 1, haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 30 Junio, 27 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 12 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, salidas de Manila, cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 19 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre, y 20 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para los puertos de la Costa Oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puerto de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de las penínsulas indicadas en el viaje de ida.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendio
Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia: **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 4 PLANTA BAJA

Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FABRICA EN SANTANDER BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industrias, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precio y noticias mercantile

DELEGACIÓN EN MADRID **Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997**

SERVICIOS GRATUITOS — Consulta sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas

Mercados

AAEVALO
Trigo, la fanega, 88 reales.
Cebada, 46 y 47.
Centeno, 14 5/8.
Cebada, a 41.
Algarrobas, a 60 8/2.

AYLLÓN
Trigo, a 10'50 pesetas fanega.
Centeno, a 16'50 id., id.
Cebada, a 12'0 id., id.
Avena, 9'00 id.
Algarrobas, a 16'50, id., id.
Yeros, a 17.
Mueles, 24.

MEDINA DEL CAMPO
Trigo, a 86 y 88 reales las 84 libras.
Centeno, a 62.
Cebada, a 56 reales fanega.
Algarrobas, a 62.
Avena, a 32.

ARANDA DE DORRO
Trigo, 22 la fanega.
Centeno, a 15'75.
Cebada, a 12.
Algarrobas, a 18'50.
Avena, a 8'50.
Lava sin lavar, la arroba, 25 pesetas

PEPTONÁ ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, lisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 18, Madrid.

Jarabe Bebé

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la de los niños, sólo se consigue con el

Los señores de médicos que lo recomendaron y lo elogian en el notable preparado lo hacen la Prensa médica, sea en su país o en el extranjero.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: J. GARCIA Y C. (S. de C.) BARCELONA

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CUESTA

LICOR DEL POLO

MEJOR MEDIO SIGLO DE ÉXITO

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC.

DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DEL DR. R. CAMACHO

Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección grigal

SE VENDEN CAJAS, 1/2 y 1/4 de CAJA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEDIDOS al Repret. Gral. Mayor 25 MADRID

LAS NOVEDADES

CANAS

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

Colegio de San Antonio de 1.ª y 2.ª enseñanza

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros

De los 138 exámenes sufridos en Junio, se han obtenido las siguientes calificaciones:
Sobresalientes... 54
Notables... 46
Aprobados... 37
Suspendidos... 1
Total... 138

Para informes al director Dr. don Pedro Serrano, presbítero. Plaza del Carmen, MADRID

IMP. DE "EL ADELANTADO"